做最美天使 当生命使者

"5·12" 国际护士节白城中心医院护理服务巡礼

●本报记者 李彤君

白城中心医院护理队伍是一个团结友爱、健康向上的 集体。在40多年的建院史上,一代代护理姐妹们参与见 证着医院艰苦创业与繁荣发展的各个历史时期,在40多 年风雨洗礼中, 打造出了一支"精于管理、技术过硬、 服务优质、典型辈出"的优秀队伍。

上篇:这是一支精于管理的团队

抓护理质量,医院软实力得到全面提升

护理部作为医院护理工作的核心, 始终把护理质量和 护理安全作为工作重点常抓不懈,采取各种措施促进护 理质量的提高。

中心医院领导班子十分重视医院的护理工作和护理队 伍建设, 在主管院长李晓东的亲自组织和领导下, 医院 护理部首先在全院实施了护理目标责任管理, 根据医院 《白城中心医院护理管理目标》,护理部与临床护理单元 签订目标管理责任书,确定护理工作努力方向,护理部 定期考核目标落实情况,追踪实施效果,考核结果纳入 科室绩效考核及年末评先选优中。

同时,实施了医院、护理部、科室三级护理质量监 控机制,院级质控由护理质量管理委员及下设的质控小 组完成,每季度对全院护理工作进行全面检查;科级质 控由护理单元的护理质控小组完成。医院护理质量管理 委员会每季度召开护理质量分析会,对护理工作质量问 题进行分析、整改。在三级质控网络的监管下, 有效地 促进了护理质量的稳步提高。

为强化质量管理,在护理队伍中推行"品管圈"活 动。两年来开展了39个圈活动,改善主题涉及护理服 务、专科技术操作、手术器械管理、护理差错管理、退 费管理、提高母乳喂养成功率等方面, 有效地改善了护 理服务质量, 使护理质量改进真正落到实处。急诊科的 主题为"降低急重症患者转运中护理风险发生率"的 "转运圈"获得了全国医院品管圈大赛三等奖、吉林省医 院品管圈大赛一等奖。骨科以品管圈模式为题的"基于 OCC 管理模式下的深静脉血栓预防"获得白城市科技进 步三等奖。



抓风险关键点,护理安全管理日趋完善

危重及卧床患者发生跌倒、坠床、脱管、压疮、误吸、烫 伤等直接关系患者安全; 手术患者围术期护理关系手术成功与 否; ICU、新生儿、血液净化、化疗、输血等特殊患者护理, 这一切都离不开护理这一重要环节。急诊与ICU、急诊与病 房,手术室与病房、产房与病房等重点环节的患者转接是护理 部重点监控的关键点,除完善相应的护理规范、及时进行病情 评估采取必要的防范措施、完善关键环节的护理交接外, 还进 行不定期专项检查,掌握各关键环节护理措施落实情况。启用 《护理质量监控统计表》、《择期手术并发症统计表》和《护理 不良事件上报表》三个报表,公开不良事件上报途径,实施无 惩罚上报,护理部对发现(上报)的不良事件及时监管,全程 追踪进行指导,及时分析整改,完善了护理关键环节的安全管 理,确保护理安全。

抓人员培训,护理业务能力稳步提高

对新入职护士先进行岗前培训2-4周,然后科室轮转培 训1年,使新入职护士能快速进入工作角色,适应临床工作。 对在职护士进行分层培训,实行院、科两级培训,每个层级都 有固定的培训内容,并随机进行考核,各级培训做到符合实际 工作需要,真正运用到临床中有计划落实,能取到实效。

多年来, 医院注重发展专科护理业务, 让专科护士发挥作 用,积极培养专科护士,促进专科业务发展,提升专科护理质 量。对专科护士实行院内外相结合的方式培训和短期进修。急 诊、手术室、消毒供应中心、血液净化中心、新生儿室的护士 由科室自行院内培训,强化专科业务提升,护理部监督考核。 结合医院发展需要,每年有计划送出培训省级专科护士,促进 了医院专科护理的发展。三年来共培养省级专科护士9人,分 别在ICU、PICC、血液净化、新生儿重症等岗位工作,发挥 着专科护士的引领作用。

为进一步提升医院护理管理水平, 医院重点抓护士长的管 理能力培训,以举办院内护理管理培训和派出到上级医院参 观、进修及管理培训班学习的方式,来提高护士长的管理能 力。通过抓好"三基培训"、各科室每日晨会床头交接班、每 周一次晨会药理知识小课堂、每月组织一次护理紧急风险预案 模拟演练、"5·12"护士节岗位技术练兵活动等形式,使护士 的业务能力稳步提高。

中篇:这是一支追求优质服务的团队

抓文化建设,全力打造护理服务品牌

护理部每年都要进行一次护士礼仪培训,邀请专业教师授 年科技进步一等奖、三等奖。



白城中心医院护理人员风采。

课,重点从仪表、着装、行为素质、护理文化角度进行训练, 利用 "5.•12" 护士节开展护士礼仪竞赛活动, 提升护士的专 业形象和人文素养。各护理单元制定护理服务理念, 张贴于护 士站显要位置, 引领警示护士规范自身行为, 展现团队作风, 体现团队精神和服务宗旨,同时接受患者、同行的监督评价, 以推动团队精神面貌和文化素养的提升。开展各种活动,营造 优质护理氛围。近两年相继开展了"优质护理微笑服务"活 动,评选"温馨护理家园"、"阳光天使"活动,倡导"建设温 馨病房,推行家庭式服务"模式,活跃了护理服务氛围,打造 出了"微笑服务"、"亲情服务"品牌,提升了护理服务品质。

抓优质护理服务,着力提高患者满意度

2010年至今, 医院全面开展优质护理服务, 在以院 长为首的领导小组带领下,紧紧围绕优质护理服务内涵 开展工作,将以往"患者的生活护理、基础护理依赖家 属"的模式,改为全部由护士完成,优质护理工作取得

"以病人为中心"的护理理念,对住院患者实施全面护理 全。此项技术已达国内先进水平,并获得了白城市科技 评估,根据评估情况及时提供专业护理,按照疾病的特 进步一等奖。 点及护理级别的要求定时巡视病人,及时观察病情变化 和用药治疗反应,与医生及时沟通,对患者实施个性化 的健康教育,提供规范的人、出院护理服务。

优质护理服务的开展,做到了为患者提供全面、全 对护理服务的满意度达97%以上,激发了护理团队的工 作热情和护理荣誉感。



图为护理人员集体床头护理交班

抓护理技术创新,临床应用成效显著

近两年,各科室护理专业开展的新技术、新项目在 临床得到了广泛应用。

儿科的"肝素化采血装置用于新生儿动脉采血"技 术,对新生儿皮肤损伤小、穿刺成功率高、节约材料成 本,105 例标本在科内完成血气分析检测,得到医生和 家属的认可,经济及社会效益显著。五官疗区的"咬口 型雾化吸入器改良"获得院内三等奖,鼻腔镜手术后病 人的"新型护理一鼻腔冲洗技术"获鼓励奖。骨科的 "经皮穿刺球囊扩张椎体成形术的围手术期护理"等项获 院内鼓励奖。呼吸内科的"采用动脉血气分析技术对呼 吸衰竭病人检测"技术方便、快捷,120余人接受检 测,及时为医生快速诊断病情提供依据,患者满意度 高。皮肤科的"窄波紫外线对白癜风和牛皮癣治疗"项 目由护士操作完成,目前已对20余人进行治疗,效果良 好,患者非常满意。

护理科研取得新成绩: 2015年,《在超声引导下用改 良的塞丁格技术行PICC置管的护理研究》和《OCC管理 模式下的静脉血栓预防》两个项目分别获得白城市2015

下篇:这是一支技术精良的团队

2013年4月成立的PICC置管室,设有置管室和换药 室,备有血管超声仪,现有专业护理人员3名,均为专科 以上学历。目前开展PICC置管、拔管、冲封导管、用药 间歇期导管维护以及疑难 (并发症)问题的处理、输液 港穿刺和维护等项目,近600例的置管量,积累了丰富的 置管和维护经验,是白城地区第一家PICC护理门诊。

白城地区首家专科护理门诊——PICC 置管室

PICC 即经外周静脉穿刺置入中心静脉导管而建立的 静脉输液通路,是静脉输液治疗中的高端技术,导管可 渗或粘稠的液体患者。其优点是穿刺点在肘关节上, 于活动和护理, 无静脉血栓、静脉炎、断管等并发症发 生,对日常生活几乎没有影响,最大限度减少患者痛 苦,节省治疗费用。置管护理实行每日查房制度,对置 改善临床护理服务,提高患者满意度。工作中贯彻 管后的患者全程进行跟踪护理和指导,确保患者输液安

打造医院品牌的重点专科-

程、专业、人性化的护理服务,护士的自身价值得到体 张,年接待入院孕妇1400余人次,迎接新生儿约1200 诊一个,涌现出许多优秀的护理管理人才和优秀护理工 现,护理行为更加规范,护理专业能力明显提高,患者 人。2015年,科室新增设了两台妇产科电脑综合治疗 作者。如急诊科护士长韩永梅、手术室护士长刘建华、 仪。科室紧紧围绕"保证护理安全、提高护理质量、深心血管内科一疗区护士长张立彬、普外科护士长赵红 化护理服务"的工作方针,圆满完成了各项工作任务, 全年无差错、事故发生。

宣教等工作切实落到了实处。

为了有效规避护理风险,为产妇、新生儿提供优质、 安全、有序的护理服务,李春丽每天早7时准时带领护士 查房, 发现工作中的不安全因素及时提醒并提出整改措 心播撒到每一位患者的心里, 与病人生命同行, 执着于 施,以院内外护理差错为实例,晨会组织讨论学习,使 生命的守候,传承着南丁格尔精神! 护理人员充分认识护理差错因素,及时总结经验。

交接记录单"、"病房与产房交接记录单",尤其在夜间加 继续努力奋斗。

强新生儿安全管理。

不断学习和积累先进经验,进一步完善科室管理。在 主管院长的组织和带领下,先后到吉林省妇幼保健院等 上级医院观摩学习。并根据我地区医疗市场的需求和我 院实际修改制定了《白城中心医院产科新生儿安全管理 制度》、《产科促进母乳喂养工作的护士岗位职责》等一 系列规章制度,极大提高了临床母乳喂养的成功率,使成 功率达95%以上,于2015年8月3日高标准、高质量顺 利通过了国家爱婴医院的复审,标志了白城中心医院产 科品牌建设迈出了实质性的步伐,赢得了广大产妇和社 会的广泛赞誉。

爱岗敬业的天使风采

今年41岁的儿科护士长张凤艳,从走上护理岗位就 在儿科从事临床护理工作。曾在吉林大学新生儿科进修 学习三个月, 主要学习新生儿、早产儿的呼吸支持技 术、感染管理、喂养知识,熟练掌握新生儿、早产儿的 各项护理技术操作。

小儿头皮静脉穿刺,张凤艳尤其擅长,特别是在疑难 重症患儿的抢救及护理方面,积累了丰富的临床经验。 她带领儿科护理团队不断创新发展,培训了急危重症患 儿的抢救流程、血培养的采集流程,制定了儿科疾病护 理常规。同时,对儿科护士进行有计划分层培训,规范 了新生儿病房管理。

张凤艳积极配合医疗新技术的发展,开展了"肝素化 采血装置应用于新生儿挠动脉采血"、"新生儿气管插管 内给药"等新技术新项目,填补白城地区护理技术的空 白,已发表国家级论文4篇。2006年,她被评为"白城 市优秀护士", 2011年、2012年连续两年被评为"白城 市优质护理服务先进护士"。

ICU 护士王威是白城中心医院一名始终工作在一线 的重症护士,曾经在神经外科重症监护室工作10年的 她,在重症护理方面积累了丰富的临床经验。2012年王 威参加了吉林省重症医学专科护士培训, 取得了重症医 学专科护士证书。2015年,医院成立重症医学科后,她 不怕脏和累主动要求参加重症护理工作。

重症医学科的护士就是护理的"全能冠军",需要掌 握各专科知识与技术。面对科室里的各种仪器,她都能 熟练掌握并运用。2015年,王威去吉林大学第一医院学 习了血液滤过技术,回科后给全科护士进行了专业的培 训,成功完成了科室新技术、新项目的引进。

重症医学科的护理工作风险高,技术要求高,工作量 大, 夜班多, 病人的一切都要护士亲自完成。2015年, 重症医学科收治一位40多岁的脑出血患者,右侧肢体功 能障碍,因气管切开不能说话导致情绪不稳,王威耐心 向患者讲解疾病的病因及治疗, 使患者对疾病有了初步 认识,又一次次做心理疏导,使患者慢慢平静下来。在 王威进行的治疗与康复训练中, 患者慢慢有了信心, 每 天配合她积极地锻炼,自信心又重新回到患者的脸上。 2011年王威被评为白城市优质护理优秀护士,多次被评 为本单位的先进个人。

2010年以来, 白城中心医院全面转变护理工作模 式,实施"以病人为中心"的责任制整体护理,满足患 者全面需要,追求人性化护理服务,不断提高护理人员 的专业技能水平, 更好地为病人提供优质服务, 努力打

现医院共有438名护理人员,其中高级职称37人, 产科现有医护人员 28 人, 其中护士 13 人, 病床 50 余 中级职称 105 人, 拥有省级专科护士 9 人, PICC 护理门 梅、神经外科护士长周晶、优秀护士宋微、冯丽娜、王 丹等,人才梯队结构合理,业务技术始终处于白城市护 产科在护士长李春丽的带领下,团队不断钻研护理业 理水平领先地位。先后获省级以上荣誉二十余人次,市 务,将早接触、早吸吮,实行母婴同室,产后母乳喂养 级荣誉近百人次。2015年在全国医院品管圈大赛中获护 理组三等奖,全省医院品管圈大赛中荣获护理组一等

这些白衣天使在护理部主任韩丽娟的带领下, 正把爱

随着医院不断发展壮大,护理事业稳步向前推进,在 在产房的管理上,严格执行消毒隔离制度,严格落实"团结、严谨、求实、创新"的精神指导下,这支队伍正 剖宫产妇及新生儿腕带佩戴工作,严格填报"手术患者 锐意改革,开拓创新,朝着打造优质护理品牌的目标而



图为2016年护士节优质护理服务宣传周活动现场。

二版编辑部:3340142 三版编辑部:3341760 摄影部:3324789 一版编辑部:3340384 零售:0.80元 白城新闻印务有限公司承印:3333467 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153